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ОТКРИВАНЕТО 
 

 

 
 

Двадесетият Международен фестивал на червенокръстки и здравни филми, под надслов 

„Чрез хуманизъм към мир и приятелство“, откри своята конкурсна програма с концерт на 

Берковската духова музика и прожекция на филма „Равновесие“ в зала 1 на Фестивалния и 

конгресен център – Варна. Юбилейното издание започна с поклон към голямото българско кино 

и филма на режисьора Людмил Кирков, който е част от селекцията на Х издание на Фестивала 

през 1983 г. 40 години по-късно за церемонията по откриването с тази прожекция във Варна 

дойдоха звездните ни актьори от лентата – Екатерина Евро и Любен Чаталов. 

 

Патрон на Фестивала е вицепрезидентът на Република България Илияна Йотова, 

негов художествен директор е проф. Божидар Манов, а цялостната подготовка, организация 

и провеждане се ръководи от Илко Раев, член на НС на БЧК и председател на БЧК-Варна..  

 

Водещата на церемонията - актрисата от Драматичен театър „Стоян Бъчваров“ Варна 

Биляна Стоева покани на сцената на Зала 1 официалните гости, журито и участниците в 

тазгодишната филмова надпревара. След направената селекция от над 2 000 филма, в програмата 

са включени 35 игрални, документални червенокръстки късометражни, от които 26 са премиерни 

заглавия. 
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Преди първата прожекция на българския игрален филм „Равновесие“, вицепрезидентът 

Илияна Йотова заяви, че с цялата си душа и разум подкрепя Фестивала, защото той проповядва 

важните неща – любовта, състраданието, обичта. 

 

Председателят на Българския Червен кръст акад. Христо Григоров пожела на участниците 

успех, като се обърна към младите хора в залата: 

„Благодаря на всички гости, на младите хора в залата които ще ни заместват.  Стъпваме 

върху една основа, която трябва да бъде доразвита и да продължи. Трябва да се гордеем, че 

успяхме да възстановим този фестивал. Това е едно събитие, което ни прославя пред целия свят, 

излиза извън границите на България. Мотото на фестивала - „Чрез хуманизъм към мир и 

приятелство“ е едно послание, което ние отправяме към целия свят“. 

 

Сред гостите на Фестивала са актрисите Аня Пенчева, Катерина Евро, Искра Радева, Мария 

Статулова, Марта Вачкова, колегите им Николай Урумов, Ицко Финци, Любен Чаталов, Павел 

Попандов, режисьорите проф. Станимир Трифонов, Васил Горанов, Лиза Боева, Александър 

Донев, Милена Кънева, продуцентът и оператор Георги Чолаков, Камен Балкански - директор 

Медия Европа, преподавателят в НАТФИЗ проф. Веселина Раева, музикантът Чавдар Илиев, 

журналистът и кинокритик Олга Маркова, режисьорите от Бразилия Лейди Джейкъб и Марсело 

Джейкъб, от Хърватия Денис Боич и Йелена Боич и Джоана Гайро от Франция. 
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Официални гости на откриването бяха проф. д-р Красимир Гигов – Генерален директор на 

Български Червен кръст, Ромел Велев - Председател на Червения кръст на Република Северна 

Македония, проф. Антония Димова – декан на факултет Обществено здраве на Медицински 

университет Варна, д-р Иван Маджаров – председател на Български лекарски съюз, Тодор 

Балабанов – председател на Общински съвет Варна, Митрополит Йоан – Варненска и 

Великопреславска Св. Метрополия, Контраадмирал Кирил Михайлов – командващ ВМС, старши 

комисар Атанас Михов – директор на Окръжно Управление на МВР- Варна, Марин Маринов – 

председател на Окръжен съд Варна и представителите на Румънския Червен кръст - Ралука 

Михалаче, Хория Йоан Гимпа и Каталин Тириплик. 

 

Селекцията представя филми от различни краища на света – Бразилия, Швейцария, 

Украйна, Русия, България, Румъния, Полша, Франция, Италия, Израел, Нидерландия, Белгия, 

Босна и Херцеговина, Германия, Киргизстан. Нелеката задача да оценяват творбите в конкурсната 

програма тази година ще имат режисьорът д-р Стефан Командарев, който е председател журито, 

а членовете са актрисата Йоана Буковска, режисьорите Виктор Божинов, доц. Юрий Дачев, 

Биджей Браун, лекарят и писател д-р Людмил Станев и проф. д-р Димитър Ставрев - представител 

на Медицинския университет. 
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ОБРЪЩЕНИЯ 
 

                                                                                                       
Уважаеми организатори, 
Уважаеми участници и гости, 

Уважаеми посланици на силата 

на духа и на доброто, 

 

За мен е чест и голяма отговорност Международният фестивал на червенокръстките и здравни 

филми да се провежда под моя патронаж. Фестивалът в своите 20 издания пише успешно своята 

биография благодарение на отдадеността и нестихващата енергия на организаторите и своите верни 

приятели. 20 издания неотлъчно следва своята мисия – убеждава ни, че въпреки всички неволи все още 

ги има добродетелите, въпреки отчуждението и омразата човешкото у човека не може да бъде 

безвъзвратно потъпкано, защото е огромна силата му да възкръсва! 

 

Криза след криза ни затискат, променят ни, противопоставят ни едни на други. Международният 

фестивал на червенокръстките и здравни филми е онази сирена, тъй необходима ни днес. Сирена, която 

силно вие: Подай ръка на другия до теб, помогни му, разбери го! Защото уроците на историята и уроците 

на всекидневието са ясни – заедно може да преодолеем по-леко всяка трудност. 

 

Убедена съм, че и тазгодишната богата програма на Фестивала, който отново събира изтъкнати участници 

от България и цял свят, ще привлече интереса и вниманието на многобройна публика. Ще повдигне важни 

въпроси, ще ни накара да се замислим, да съпреживеем, да обърнем поглед към себе си, да се вгледаме 

по-дълбоко в заобикалящия ни свят и да го направим по-добър, по-човечен! 

На добър час на XX Международен фестивал на червенокръстките и здравни филми! 

 

Илияна Йотова 

Вицепрезидент на Република България 
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Уважаеми участници и гости,  

Скъпи приятели, 

 

За двадесети път Варна е домакин на уникално културно събитие – Международния фестивал на 

червенокръстките и здравни филми. Българският Червен кръст и Медицинският университет във Варна 

отново обединяват усилия да докажат чрез изкуството силата на човеколюбието, добротата, отдадеността 

и съпричастността, да докажат, че единствено чрез хуманизъм може да има мир и приятелство. 

 

Изказвам дълбока признателност и благодарност на вицепрезидента на Република България г-жа 

Илияна Йотова за поемането на патронажа и на Двадесетото юбилейно издание на фестивала. 

Възприемаме това като висока оценка за усилията на всички нас, червенокръстците, да отстояваме 

хуманитарните ценности милосърдие, човечност, състрадание. Защото всичко, което правим, за да 

помогнем за решаването на актуалните проблеми на обществото в социалната и здравната сфера, е от 

сърце. 

 

Обръщам се с благодарност към директора на Фестивала Илко Раев и ръководения от него екип, 

които с неуморната си упорита работа имат съществен принос за успешната организация и провеждане 

на престижния форум. Вярвам, че 20-ят Международен фестивал на червенокръстките и здравни филми 

със своята богата програма ще привлече многобройна публика и ще надгради традицията за утвърждаване 

на високохуманните каузи на Червения кръст. На добър час! 

 

 

Акад. ХРИСТО ГРИГОРОВ, д-р х.к. 

Председател на Българския Червен Кръст 
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Уважаеми дами и господа,                                                       
 

По повод юбилейното двадесето издание на Международния Фестивал на Червенокръстките и 

здравни филми, приемете моите най-искрени поздравления и пожелания за здраве и творческо 

вдъхновение! 

 

С годините първият международен кинофестивал в България се утвърди като важен форум в 

световната културна сцена, обединяващ изкуството и хуманните ценности. С всяка изминала година, 

фестивалът привлича все повече участници от цял свят и възбужда интереса на младите хора към 

доброволчеството и добротворчеството като начин на живот! 

 

Със сигурност, силната селекция от доказани филми, представени през последните три години на 

световни форуми, както и премиерите на нови произведения с послания за общност, емоционално и 

физическо здраве, преодоляване на агресията и изолацията, ще привлече отново много филмови 

почитатели във Варна. 

 

Искам да изразя своето възхищение към усилията и ентусиазма на организаторите, благодарение 

на които Международният фестивал на червенокръстките и здравни филми утвърждава традицията на 

сериозното кино и допринася за обогатяване на обществено-културния живот в морската столица на 

България! 

 

 

На добър час! 

 

Иван Портних 

Кмет на Община Варна 
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 Уважаеми участници в 20-ия Международен фестивал на 

червенокръстките и здравните филми, 

Скъпи съграждани и гости на град Варна, 

 

Воден от своята образователна, научна и здравеопазна мисия, хуманни ценности и дълг към 

обществото, Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна, в партньорство с 

Българския Червен кръст, е съорганизатор на Международния фестивал на червенокръстките и здравни 

филми вече почти 10 години. Обединени от обща кауза и под мотото на фестивала „Чрез хуманизъм към 

мир и приятелство“, през 2014 г. двете институции възобновиха провеждането на фестивала след близо 

25-годишно прекъсване, за да дадат чрез изкуството световна трибуна на най-възвишените човешки 

ценности –милосърдието, отдадеността, съпричастността и добротворството. 

 

Уверен съм, че 20-ото издание на фестивала за пореден път ще ни направи съпричастни и 

обединени по важните за всеки човек и всички общества теми, които, макар и различни, имат една и съща 

пресечна точка – хуманизма. Вярвам, че въпреки турбулентното време, в което живеем (а може би именно 

заради него), филмите, които ще бъдат представени тази година, ще възвисят оптимизма ни и вярата в 

доброто и ще ни вдъхновят да ги предаваме нататък. 

 

Изказвам благодарността си към председателя на Българския Червен кръст акад. Христо Григоров 

за безценното ни партньорство, на директора на фестивала г-н Илко Раев и ръководения от него екип за 

огромния принос в организирането и провеждането на 20-ото му издание, на художествения директор 

проф. Божидар Манов за облика на фестивала, такъв какъвто е, и на всички колеги и партньори, 

помогнали за неговото реализиране. 

 

На добър час! 

 

Проф. д-р Валентин Игнатов, д.м. 

Ректор на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна 
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Това е Юбилей                                                     !  

 

20 издания! 

 

Той заслужава да бъде отпразнуван! 

 

След толкова много пречки, възходящи и низходящи трендове, завоюване на най-престижната категория 

“А” във филмовия свят, а по-късно борба за оцеляване... 

 

Ние сме силни! 

 

Имаме подкрепа! 

 

Ние се борим в защита на универсалните хуманитарни принципи и затова ние съществуваме! 

 

В името на Хуманността! 

 

Благодарност към тези, които ни подкрепят! 

 

Да живее Фестивалът! 

 

Илко Раев 

Директор на Международен фестивал на червенокъстките и здравни филми 
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 Скъпи участници и организатори, 

 

Скъпи гости 

 

Уважаеми зрители, 

 

Двадесет издания на един международен фестивал не са никак малко, макар и разтеглени през 

годините поради различни обществени, организационни и професионални причини. 

 

През „първото полувреме“ на фестивала бях зрител и участник като кинокритик и служител във 

филмова студия „Време“. Бяха други години и провеждането на първия и единствен по това време 

международен филмов фестивал в България бе изключително събитие. 

 

След промените обаче Фестивалът неусетно „изчезна“ поради невъзможност да се организира в 

нормална среда. И едва след дълга пауза, чак през 2014 г. започна неговото „второ полувреме“, 

благодарение на разумното решение на Националния съвет на Българския Червен кръст и на 

ръководството на Медицинския университет във Варна за възстановяването му и то под патронажа на 

Вицепрезидента на Република България. Колективните усилия се увенчаха с успех, а аз имах 

изключителната възможност да помогна с професионалната си компетентност за неговия художествен 

облик. 

 

На добър час! 

 

Посрещнете с интерес и доверие програмата на ХХ юбилеен Международен фестивал на 

червенокръстките и здравни филми! 

 

Проф. д.н. Божидар Манов 

Художествен директор 
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ИЗБРАНО ОТ ДЕНЯ 
 

„ДА ПРАВИШ ДОБРО – 100 ГОДИНИ БЪЛГАРСКИ МЛАДЕЖКИ ЧЕРВЕН КРЪСТ 

(БЪЛГАРИЯ), 2021, 33’ 

Режисьор: Станислав Терзиев 

 

  
Документалният филм "Да правиш добро” е посветен на 100-годишнината от създаването 

на Българския младежки Червен кръст. Филмът проследява историята на организацията 

през документални източници и лични истории на някои от нейните доброволци и лидери. 

Тяхната история показва защо е важно да не губим вяра в хуманността и във волята да 

помагаш. 
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РАДИО ВАРНА, 15.06, ЧЕТВЪРТЪК, 17:00 

 

ПРЕДСТОЯЩО ЗА 15 ЮНИ 
 
Радио Варна (Концертно студио) 

 

10:00 – КРЪГЛА МАСА 

„Ролята на Българския Червен кръст в оказването на психосоциална подкрепа на уязвими 

групи и психичното здраве“ – конференция с предварителна РЕГИСТРАЦИЯ. 

 
17:00 Конкурсна програма червенокръстки филми: 

ЛИЦАТА НА СМЕЛОСТТА (2022) Румъния 21' 

ДА ПРАВИШ ДОБРО - 100 години „Български младежки Червен кръст” (2021) България 

33' 

СЪЩЕСТВУВА ЛИ ГЕН НА ЧОВЕЧНОСТТА? (2022) Русия 43' 

19:00 „ЕДИН НОВ БРОДУЕЙ“ (2021) Босна и Херцеговина 87' Документален филм 

 
Фестивален и конгресен център - Зала Европа 

 

18:00 „ШУБУК /НАЗАД/” (2022) Полша 112' Игрален филм 

 

РеБОНКЪРС (БАРУТЕН ПОГРЕБ ПРЕДИ АСПАРУХОВ МОСТ) 

 

18:00 Конкурсна програма късометражни документални филми №1: 

„МЛАДЕЖТА В СЯНКА“ (2022) Франция 27' 

„РАВА“ (2021) Франция - Ливан 12' 

„ЛЕКАР“ (2023) Киргизстан 24' 

 

20:00 

 „ПЛЕНИТЕЛНО ПЪТУВАНЕ“ (2022) Франциия 101' Игрален филм 


